

# 国际贸易与投资要闻

2016 年第 61 期 (总第 568 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 4 月 5 日

---

## 目录

WTO 专家组否定欧盟“成本调整”做法 .....	1
TPP 制度设计中 ISDS 机制最受关注.....	1
美国《贸易壁垒报告》继续要求日本开放市场.....	2
英国反对欧盟收紧反倾销规则 .....	3
美对中国便携式电子设备产品提起调查申请 .....	3
印尼称明年政府拟与国会商议加入 TPP .....	4
韩泰轮胎斥资 8 亿美元在美田纳西州建设工厂 .....	5
中广核与捷克能源集团达成核电合作.....	5
鸿海宣布作价约 225 亿元人民币收购夏普 .....	6



## WTO 专家组否定欧盟“成本调整”做法

世界贸易组织 3 月 29 日发布专家组报告,判定欧盟对阿根廷生产的生物柴油征收反倾销税的部分做法违反了世贸组织的相关规定。报告指出,欧盟在之前进行反倾销调查过程中,以阿根廷国内生产生物柴油的主要原料——大豆价格存在扭曲、明显低于国际市场价格为由,拒绝使用阿根廷本国大豆价格而使用“国际价格”来计算阿根廷生物柴油生产成本的做法,不符合世贸组织《反倾销协定》中的有关规定。专家组同时认为,欧盟并没有依据世贸组织的相关规定,合理计算阿根廷生物柴油的倾销幅度,从而决定所应对其征收的反倾销税税额。(《国际商报》/3月31日)



## TPP 制度设计中 ISDS 机制最受关注

TPP 的一些具体制度设计引发了广泛争议,其中最受争议的可能是 ISDS 机制。ISDS 的全称是 Investor-State Dispute Settlement,即“投资人—地主国争端处理机制”。最初,建立“投资人—地主国争端处理机制”时,原本是考虑避免让投资者一旦与地主国的政府发生争议时(尤其是面对地主国采取“国有化”或类似的政策之时),因为

必须先耗尽当地的救济而陷入到长时间的诉讼漩涡中，并且可能受到偏颇不公的对待而设，从而让投资人有机会获偿，但这个制度运用至今却已引发了更大争议。不但相关的案源快速增加，让涉案的政府疲于应付，对于政策的推行更为瞻前顾后，而且也激化了发展中国家和欠发达国家的对立。即便如此，TPP 仍然朝着扩充“投资人—地主国争端处理机制”的方向行进。在 TPP 谈判中，美国不顾各方反对，坚定维护 ISDS 机制。美国从 ISDS 机制中获益良多。其投资者使用 ISDS 机制的次数最多。美国贸易代表办公室骄傲地宣告，美国从未在任何一个 ISDS 仲裁中失败。（《中国经济时报》/4 月 1 日）



## **美国《贸易壁垒报告》继续要求日本开放市场**

据日媒报道，美国贸易代表办公室（USTR）3 月 31 日发布了 2016 年版《贸易壁垒报告》。报告认为，在美国主导下达成的跨太平洋伙伴关系协定（TPP）是“增加对参与国出口的重大进展”，但同时也表示“将继续努力解决对日贸易中存在的相关担忧及问题”。这反映出美国并不满足于 TPP，将要求日本进一步开放市场。日媒指出，报告提及若 TPP 生效，日本将对美国产大米设定免关税进口

框架，分析称“虽然美国产大米只有极少部分到达了日本消费者手中，但原本封闭的日本大米市场将因 TPP 大幅放开”。世界动物卫生组织（OIE）已将美国认定为疯牛病（BSE）发生风险最低的国家，但日本仍然保留了进口美国产牛肉的月龄限制。（中国新闻网/4月1日）



### **英国反对欧盟收紧反倾销规则**

欧洲高级官员称，英国阻止了欧盟试图加强针对进口中国廉价钢铁的贸易保护措施的尝试。中国廉价钢材摧毁了塔塔集团 (Tata) 在英国的业务。法国和意大利官员称，英国带头反对修订反倾销规则，帮助欧盟将报复性关税提高至与美国类似的严厉水平。有关英国对贸易限制的敌意对塔塔钢铁危机——如今使得 1.5 万英国工人的岗位岌岌可危——负有部分责任的指责，可能有损戴维·卡梅伦 (David Cameron) 政府。该政府目前正在全力应对塔塔从英国撤资的举动。一名意大利官员证实，在布鲁塞尔举行的最新贸易讨论中，英国抵制了对中国采取更强有力防御的意见。英国获得瑞典与荷兰等国家的支持。（英国《金融时报》/4月1日）



### **美对中国便携式电子设备产品提起调查申请**

据商务部贸易救济调查局网站消息，美国国际贸易委员会网站称，3月24日，美国 Creative Technology Ltd 公司和 Creative Labs, Inc 公司依据《美国 1930 年关税法》第 337 节规定向美国国际贸易委员会提出申请，指控中国企业对美出口、在美进口或是在美销售的便携式电子设备（Portable Electronic Devices）侵犯了其在美注册有效的专利权，请求美国国际贸易委员会发布有限排除令及禁止令。中国中兴和联想两家企业涉案。这是今年以来外国企业在美对中国企业提出的第 6 起 337 调查申请（《中国证券报》/3 月 31 日）



## 印尼称明年政府拟与国会商议加入 TPP

据《雅加达邮报》3月30日报道，印尼贸易部长托马斯日前在出席国家发展战略研讨会上致辞表示，政府目前正广泛征询社会各界对是否加入 TPP 的意见，在此基础上，将于明年上半年与国会进行磋商。一般认为，TPP 开放市场对印尼产品准入以及进口物美价廉产品有利，但据来自国会第六经济委员会的看法，在国企待遇问题上，TPP 制订了国企与私企公平竞争条款，成员国国企无特别待遇。如果印尼加入 TPP，印尼国企将与包括本地及外国私企进行竞争，处于不利地位。根据目前的估

计，仅在国企待遇问题上，印尼如果要加入 TPP，至少需修改 12 项法规。（驻棉兰总领馆经商室/3 月 31 日）



## 韩泰轮胎斥资 8 亿美元在美田纳西州建设工厂

3 月 31 日报道，韩泰轮胎在近日发布的一项公告中宣称，斥资 8 亿美元在美国田纳西州建设的工厂，将在今年年底前投入运营，轮胎年产量将达到 1100 万条。韩泰轮胎的前身是朝鲜轮胎，在 1999 年与日本的大发汽车公司和美国的福特汽车签署合作协议后，韩泰轮胎从 2000 年以来就一直在大力拓展海外客户。该公司现有的 7 家工厂分布于韩国、中国和其他两个国家，年产轮胎合计达 1.14 亿条，预计新工厂投入运营后，该数字将增加 9%。（腾讯财经/3 月 31 日）



## 中广核与捷克能源集团达成核电合作

我国核电“走出去”再传“捷”报。捷克当地时间 3 月 30 日，中国广核集团（下称中广核）与捷克能源集团在布拉格签署了《关于在核能及可再生能源领域全面合作的谅解备忘录》（简称合作备忘录）。该合作备忘录明确了中广核与捷克能源集团未来在核能领域合作的范围，包括核电站的采

购、建造、调试、运行和维护、大修和改造、核燃料循环等领域的信息及经验互换，核电站人才培养、欧洲核电用户组织（European utility requirement, 简称 EUR）认证、探寻共同在第三国投资核电项目的潜在机会，还探讨在风能和太阳能等可再生能源领域开展合作。（中国证券网/3月31日）



## 鸿海宣布作价约 225 亿元人民币收购夏普

北京时间 30 日下午路透称，台湾鸿海集团副总裁戴正吴周三表示，鸿海董事会通过以每股 88 日圆收购日本夏普普通股，若包含特别股总计牵涉总价为 3,888 亿日圆（约 224 亿元人民币）。鸿海称与日本夏普将于 4 月 2 日在日本大阪签约。此案创下单一非日本公司对日本科技业的最大收购纪录。这两家公司上月眼看就要签下最终收购协议，但最后一刻起波澜，在夏普先前未披露的或有负债浮出水面后，鸿海暂停收购计划。（路透社/3月30日）